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OSWIATY
W KRAKOWIE

Drogi Gimnazjalisto!

1. Przed Toba zestaw 23 zadan konkursowych zamieszczonych na 15 stronach
arkusza konkursowego.

2. Na rozwiazanie zestawu masz 60 minut. Pi¢tnascie minut przed uplywem
tego czasu zostaniesz o tym poinformowany przez Komisj¢ Konkursowa.

3. Za bezbtedne rozwigzanie wszystkich zadan mozesz uzyska¢ 56 punktow.

4. W zadaniach, w ktérych masz wskaza¢ prawidlowa odpowiedz, zaznacz
kotkiem liter¢ odpowiadajaca wtasciwej informacji.

5. Pracuj uwaznie, uzywajac dtugopisu. Odpowiedzi udzielane przy pomocy
oldbwka nie beda oceniane. Mozesz go uzywaé jedynie w brudnopisie
zamieszczonym na ostatniej stronie arkusza.

6. Informacje zapisane przez Ciebie w brudnopisie nie podlegaja ocenie.

7. Nie podpisuj kartek imieniem ani nazwiskiem.

8. Pamigtaj, aby nie uzywa¢é korektora. Jezeli si¢ pomylisz, bledng odpowiedz
przekresl symbolem X.

9. Wylacz telefon komorkowy, jesli go posiadasz.

10. Brak wyboru odpowiedzi lub zaznaczenie wigkszej liczby odpowiedzi
niz wskazano w poleceniu bedzie traktowane jako btedna odpowiedz.

11. Staraj sig, aby Twoja praca byla czytelna.

12. Stwierdzenie niesamodzielno$ci pracy lub przeszkadzanie innym (w tym np.
wlaczenie si¢ dzwigku telefonu komorkowego) spowoduje wykluczenie Cig
z udziatu w konkursie.

Zyczymy Ci powodzenia i satysfakcji z uczestnictwa w konkursie.

Autorzy zadan | Organizatorzy konkursu



Zadanie 1. (0-1)
Sposrod podanych skali zaznacz skale liczbowa, ktéra odpowiada zamieszczonej ponizej
podzialce liniowej.

25 0 25 Skm

A.1:25000 000
B. 1: 250 000

C. 1: 2500 000
D. 1: 25 000

Zadanie 2. (0-1)
Zaznacz zestaw, w ktorym prawidlowo poréwnano podane skale.

A. 1:20 000 < 1: 200 000
B. 1: 150 000 < 1: 4 000 000
C.1:15000 > 1: 75000

D. 1: 1000 000 > 1: 800 000

Zadanie 3. (0-1)
Ten sam teren przedstawiono na mapach w réznych skalach. Zaznacz skal¢ mapy, ktéra
zawiera najmniej szczegotow.

A. 1: 500 000
B. 125000
C. 1: 300 000
D. 1: 75 000




Zadanie 4. (0-4)
Wskaz w trzeciej kolumnie tabeli dokonczenie kazdego zdania zaznaczajac odpowiedz
A lub B tak, aby zdanie zawieralo prawdziwg informacje.

4.1 Z poziomic mozna odczytacé A. wysokosci bezwzgledne.

B. wysokos$ci wzgledne.

4.2 Wysokos¢ wzgledna mierzona jest A. od wskazanego punktu.

B. od poziomu morza.

4.3 Mapy wykonane w duzych skalach zawieraja | A. mniej szczeg6téw niz mapy
wykonane w matych skalach.

B. wigcej szczegdtow niz mapy
wykonane w matych skalach.

4.4 Generalizacja mapy konieczna jest przy A. z mniejszej na wigksza.

zmianie skali mapy B. z wigkszej na mniejsza.

Zadanie 5. (0-4)

W tabeli podano zakres tresci czterech map, do wykonania ktérych uzyto linii taczacych
punkty o jednakowej wartosci danego zjawiska.

Kazdemu z prezentowanych tematéow przyporzadkuj, wybierajac z podanych ponizej,
wlasciwa nazwe uzytych izolinii. W ostatniej kolumnie tabeli zaznacz poprawna
odpowiedz.

Nazwy izolinii do wyboru:

A. izobary D. izohaliny

B. izohipsy E. izotermy

C. izobaty F. izohiety
| | Srednia temperatura powietrza w lipcu na Ziemi A/B/C/D/EI/F
Il | Suma opadow atmosferycznych w potroczu letnim w Ameryce | A/B/C/D/E/F

Potudniowej

Il | Zréznicowanie gigbokosci Battyku A/B/CID/E/F

IV | Wysokosci bezwzgledne w Tatrach A/B/C/D/EI/F




Zadanie 6. (0-1)
Zaznacz poprawne dokonczenie zdania, wybierajac wlasciwa odpowiedz sposrod
podanych.

Kryterium wyr6zniajace niziny to:

A. réwninny krajobraz.
B. wysokos$¢ bezwzgledna.
C. wysokos$¢ wzgledna.

D. duza powierzchnia.

Zadanie 7. (0-1)
Korzystajac z zamieszczonej mapy, zaznacz poprawng odpowiedz.
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Wspotrzedne geograficzne Kurytyby to:

A.24°30"N; 50°30'E
B. 25°30' S; 50°30' E

C. 39°30'N; 49°30' W
D. 25°30'S; 49°30' W




Zadanie 8. (0-1)

Zaznacz poprawne dokonczenie zdania wybierajac wlasciwa odpowiedz sposrod
podanych.

Bryta, ktorej ksztalt jest najbardziej zblizony do ksztaltu Ziemi to

A. elipsoida.

B. geoida.

C. planetoida.

D. kula.

Zadanie 9. (0-4)
Wskaz w trzeciej kolumnie tabeli dokonczenie kazdego zdania zaznaczajac odpowiedz
A lub B tak, aby zdanie zawieralo prawdziwa informacje.

9.1 Dlugos$¢ sredniego promienia ziemskiego A. 6357 km .
WYynosi
B. 6371 km .
9.2 Powierzchnia Ziemi wynosi A. 510 mIn km?.
B. 361 min km®.
9.3 Obwod Ziemi na rowniku wynosi A. 40076 km .
B. 400 076 km
9.4 Promien rownikowy od promienia A. 210 km .
biegunowego jest mniejszy o B. 21 km

Zadanie 10. (0-1)
Zaznacz odpowiedz, ktora wyjasnia co oznacza okreslenie: gorowanie Stornica w zenicie.

A. wysokos¢ Stonica nad horyzontem w potudnie stoneczne w miejscach potozonych na
réwniku

B. najwyzsze polozenie Stonca nad horyzontem podczas jego widomej wedrowki po
sklepieniu niebieskim w ciagu dnia

C. wysokos¢ Stonca nad horyzontem w potudnie stoneczne, ktérej warto§¢ wynosi 90°

D. wysokos¢ Stonca nad horyzontem w potudnie stoneczne w miejscach potozonych na
zwrotnikach




Zadanie 11. (0-4)
Ocen prawdziwos$¢ informacji podanej w kazdym zdaniu. Zaznacz P, jezeli zdanie
zawiera prawdziwg informacje¢ lub F — jezeli informacja jest falszywa.

Zdania Ocena
A | Granica miedzy dniem i noca dzieli kulg ziemska na dwie rowne czgsci. P F
B | Na catej Ziemi kazda doba sktada si¢ z dnia i nocy. p F
C | Pozorny ruch sfery niebieskiej odbywa si¢ ze wschodu na zachdd. ) F
D | Przyczyng ztudzenia, ze Stonce i1 inne gwiazdy w ciagu doby kraza po p F
sklepieniu niebieskim odkryl Mikotaj Kopernik.

Zadanie 12. (0-4)

Skresl w kazdym zdaniu zbedny wyraz napisany pogrubionym drukiem tak, aby zdania
zawieraly prawdziwe informacje o przyczynach wybranych zjawisk zachodzacych na
Ziemi.

12.1 Gérowanie i dotowanie Stonca oraz innych gwiazd w ciagu doby jest skutkiem ruchu
obrotowego / obiegowego Ziemi.

12.2 Wystgpowanie dnia i nocy polarnej jest skutkiem ruchu obrotowego / obiegowego
Ziemi.

12.3 Zmiana miejsc wschodu i zachodu Stonca w ciagu roku dla danego miejsca obserwacji
jest skutkiem ruchu obrotowego / obiegowego Ziemi.

12.4 Sptaszczenie Ziemi przy biegunach jest skutkiem jej ruchu obrotowego / obiegowego.




Zadanie 13. (0-4)
Na wykresach klimatycznych oznaczonych literami A — D przedstawiono roczny przebieg

temperatury powietrza i opadow w wybranych stacjach meteorologicznych na Ziemi.

Na podstawie ponizszych klimatograméw (A — D) w ostatniej kolumnie tabeli zaznacz
poprawna odpowiedz.
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I | Najwyzsza $rednia roczna temperatura powietrza jest w stacji A/B/CI/D

Il | Najwigksza roczna amplituda temperatury powietrza jest w stacji AlIB/CID
111 | Najmniejsza roczna amplituda temperatury powietrza jest w stacji AI/B/C/D
IV | Najmniejsza suma opaddéw w potroczu letnim wystepuje w stacji A/B/C/D




Zadanie 14. (0-1)
W tabeli zamieszczono dane klimatyczne obrazujace roczny przebieg temperatury powietrza

w czterech stacjach klimatycznych.

Ktore sposrod stacji | — IV polozone sa na potkuli poludniowej? Przeanalizuj ponizsze
dane i zaznacz poprawng odpowiedz wybierajac z podanych.

stacja| T | 1 i 1v | vV [ VLI VIV X X XX
| °C | -36 | -87 | -185 | -225 | -23,1 | -24,6 | -27,2 | -29,0 | -23,4 | -20,4 | -9,6 | -3,7

I °C | 125 | 150 | 186 | 235 | 286 | 305 | 30,8 | 30,9 | 28,2 | 24,7 | 198 | 150
11 °C | 20,3 | 20,0 | 188 | 16,1 | 140 | 126 | 116 | 123 | 13,7 | 150 | 17,6 | 19,3
v °C | -313|-29,7 | -285|-226 | -112 | -18 | 08 0,6 -2,9 | -10,3 | -22,6 | -27,4

Zrodto: Tablice geograficzne, Adamantan, Warszawa 2004

Na pétkuli poludniowej potozona jest

A. stacja nr Il oraz nr IV

B. tylko stacja nr Il

C. stacjanr 1 oraz nr 11l

D. tylko stacja nr IV

Zadanie 15. (0-1)
Zaznacz poprawne dokonczenie zdania, wybierajac wlasciwa odpowiedz sposrod
podanych.

Najmniejsze roczne amplitudy temperatury powietrza na Ziemi wystepuja

A. na wybrzezach morskich w umiarkowanych szeroko$ciach geograficznych.

B. na obszarach okoloréwnikowych.

C. na obszarach w poblizu zwrotnikow.

D. na obszarach w poblizu ko6t podbiegunowych.

Zadanie 16. (0-1)
Zaznacz zestaw, w ktorym wszystkie wymienione skaly maja taka sama geneze
(powstaly w taki sam sposob).

A. marmur, gnejs, piaskowiec, bazalt

B. kreda, piaskowiec, wegiel brunatny, zwir

C. bazalt, granit, gnejs, gips

D. piasek, gips, s6l kamienna, granit




Zadanie 17. (0-4)
Ocen prawdziwos$¢ informacji podanej w kazdym zdaniu. Zaznacz P, jezeli zdanie
zawiera prawdziwg informacje¢ lub F — jezeli informacja jest falszywa.

Zdania Ocena
A | Lawa ma takie same wlasciwosci co magma. P F
B | Granit zaliczany jest do skal magmowych wylewnych. P F
c | Wigkszo$¢ wapieni wystgpujacych na Ziemi jest pochodzenia p F
organicznego.
D | Wydobywanie si¢ na powierzchnig produktéw wybuchu wulkanu nosi ) F
nazwe erupcji.

Zadanie 18. (0-1)
Zaznacz prawidlowg odpowiedz z pierwszej kolumny oraz jej prawidlowe uzasadnienie
z trzeciej kolumny.

Na pustyniach skalistych strefy zwrotnikowej najintensywniej zachodzi wietrzenie fizyczne.

Tak A | wystgpuja tu duze dobowe amplitudy temperatury powietrza.

: poniewaz : :
Nie B | opady wystepuja tu sporadycznie.

Zadanie 19. (0 - 2)
Wskaz w trzeciej kolumnie tabeli dokonczenie kazdego zdania, zaznaczajac odpowiedz

A lub B tak, aby zdanie prawidlowo wyjasnialo wybrany termin.

Wyjas$nienie Termin

Niszczenie litej skaty wskutek uderzania o nia | A. deflacja.
19.1 | okruchami skalnymi, gtoéwnie ziarnami piasku,

niesionymi przez wiatr to B. korazja.

Podmywanie 1 niszczenie stromego brzegu | A. abrazja.

19.2 | morskiego przez fale morskie to .
gop B. akumulacja.

10




Zadanie 20. (0-1)
Zaznacz schemat, na ktorym prawidlowo ukazany zostal model przyczynowo-skutkowy:
czynnik — proces rzezbotworczy — forma terenu przedstawionej na fotografii doliny.

Fot. Joanna Nowakowska

Dolina Kolorado

A. ladolod — erozja — dolina U-ksztaltna
B. rzeka — erozja — dolina U-ksztaltna
C. rzeka — erozja — dolina V-ksztaltna

D. rzeka — erozja — kanion

Zadanie 21. (0-4)

Kazdemu z opisanych procesow geologicznych przyporzadkuj odpowiedni odcinek biegu
rzeki, w ktorym dany proces dominuje. Nazwy odcinkéw biegu rzeki wybierz
z podanych i w ostatniej kolumnie zaznacz poprawna odpowiedz.

A. bieg gorny B. bieg srodkowy C. bieg dolny D. ujscie
| | Podmywanie brzegdéw, erozja boczna; akumulacja cze$ci materiatu A/B/C/D
skalnego.
I Catkowita utrata zdolno$ci transportowania materialu skalnego. A/B/C/D
i Transport duzej ilosci materialu skalnego; erozja wglebna 1 A/B/C/D
osadzanie materiatu skalnego w postaci duzych otoczakow.
IV | Transport i akumulacja drobnego materiatu skalnego. A/B/C/D

11




Zadanie 22. (0-3)

Po rozwiazaniu krzyzéwki w pogrubionej kolumnie powstanie hasto, ktérym jest nazwa nauki
badajacej zwiazki miedzy sktadnikami $rodowiska przyrodniczego oraz przestrzenne
zréznicowanie dziatalno$ci spoteczno-gospodarczej cztowieka.

Wypelnij diagram.

X
2
3 X
4
5
6
Z
8
9

1. Forma terenu powstata u wylotu zlebu; usypisko zwietrzeliny.

2. Inaczej zakole rzeczne.

3. Miejsce powyzej granicy wiecznego $niegu, gdzie gromadzi si¢ $nieg, z ktdrego powstaje
lodowiec.

4. Naciek na dnie jaskini krasowej w postaci stupa czy iglicy.

5. Jezioro powstale w wyniku rzezbotworczej dzialalnosci rzeki, ktore jest fragmentem
dawnego jej koryta.

6. Dawna dolina powstata wskutek erozyjnej dziatalno$ci rzeki ptynacej niegdys rownolegle
do czota ladolodu.

7. Stromy brzeg morski.

8. Proces geologiczny, w wyniku ktoérego nastepuje rozpad skal na okruchy lub zmiana

chemicznego sktadu skat.

9. Materiat skalny transportowany lub osadzany przez lodowiec.

12



Zadanie 23. (0-7)

Na mapie konturowej Ameryki Péinocnej (zatacznik nr 1) numerami od 1 do 14 zaznaczono

wybrane obiekty geograficzne.

Przyporzadkuj podanym nazwom geograficznym odpowiednie oznaczenie na mapie

| uzupeknij tabele 23.1 oraz 23.2

23.1
Rzeki Jeziora
Nr na Nr na
Nazwa . Nazwa .
mapie mapie
Kolorado Wielkie J. Niedzwiedzie
Jukon J. Michigan
Mackenzie Wielkie J. Niewolnicze
Kolumbia J. Gorne
23.2
Wyspy Polwyspy
Nr na Nr na
Nazwa . Nazwa .
mapie mapie
Ziemia Baffina Alaska
Grenlandia Kalifornijski
Wyspa Wiktorii Labrador
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Zalacznik nr 1
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Brudnopis
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